

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.843

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 18 de noviembre de 1905

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

Hotel Quintana.—Pasco de Moréndez Pelayo

Vicente Aguinaco

MÉDICO AGREGADO

DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID

Consulta de enfermedades de los ojos, de 11 á 1

Ruamayor, 7, 1^o

EL ABOGADO

Don Manuel R. Parets

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera á la calle de Wad-Ras, 1, en-tresuelo, frente al Banco Mercantil.

Camoyano

Leciones de dibujo y pintura.

En esta Administración darán razón

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSÍA, 1, 2.º DERECHA

Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde, excepto en días festivos.

Un poco de historia:

ejemplo que imitar

En el pasado siglo, y en su promedio, el antiguo reino teutónico de Prusia, repuesto de las terribles pérdidas sufridas cuando la invasión napoleónica, se encontró fuerte y adoptó una política europea bien definida, cuya finalidad consistía en adquirir la hegemonía en la Europa central y abrirse paso á través de los ducados de Schleswig-Holstein para tener un puerto propio en el mar del Norte.

Lo primero era indispensable para sufrir sin recelo ni peligro la vecindad de tres enemigos tan poderosos como Rusia, Francia y Austria; lo segundo necesario para emancipar á su marina mercante de la tutela á que la tenía sujeta la militar danesa y las baterías y fortificaciones de Copenhague y Estrecho del Sund, y las no menos poderosas del grande y del pequeño Belt.

El programa prusiano comenzó á ponerse en práctica con la guerra llamada de los ducados, en la cual, y tomando como pretexto la cuestión de sucesión á la corona ducal de Schleswig-Holstein, después de la muerte de Federico VII de Dinamarca, Prusia, logrando el concurso de Austria, invadió el territorio danés y tras las fáciles triunfos de Danewerk y Duppel, aquellos ducados quedaron en poder de los pruso-austriacos.

De esta victoria vino la segunda parte de los planes prusianos: disputaron los aliados acerca del reparto del país ganado á Dinamarca, y, encendida entre ellos nueva guerra, Austria fué totalmente vencida por Prusia en la sangrienta batalla de Königgratz ó de Sadowa, á la que contribuyó la torpe indecisión de Francia que consintió primero el despojo de Dinamarca y después no supo apoyar al Emperador Francisco José contra la acometividad del Rey Guillermo, torpeza que pagó bien cara cinco años después en Metz, Sedan y París: como resultado final de estas guerras y de los triunfos prusianos, la Alemania del Norte se emancipó de la tutela de la del Sur y nació á la vida política ese gran Estado Central, cuya corona ciñó como Emperador, en Versalles, el hasta entonces Guillermo I, Rey de Prusia.

El resultado de la política de Bismarck correspondió á los medios puestos para realizar sus propósitos y se ajustaron á sus deseos; pero el curso de los acontecimientos puso de manifiesto la necesidad de una marina militar que cubriese al nuevo Imperio de los ataques que por mar pudiera recibir de sus enemigos, y se trazó desde entonces nuevo programa de engrandecimiento marítimo, que inició en 1866 el general Roon, ministro de Guerra y Marina, presentando al Parlamento su proyecto naval de treinta y cuatro buques de guerra con un gasto de 187 millones de marcos; en 1870 se amplió el presupuesto con 130 millones; se crearon los arsenales de Kiel y Wilhelmshafen; se construyeron puertos militares; se aumentaron las consignaciones, y se botaron más buques; á Bismarck y Guillermo I sucedió Guillermo II, la opinión fue poco á poco formándose en favor de este lema: «Nuestro porvenir está en el mar», se han formado escuadras poderosas, se ha

vencido la aversión de los alemanes al mar; se ha protegido el desarrollo de la marina mercante, y aquel pueblo que en 1864 tenía seis malas corbetas y algunos cañoneros ocupa hoy en el mundo uno de los primeros puestos en la escala de las potencias navales.

Inglatera la envidia: de Francia nada tiene que temer: supera á los demás pueblos y se dispone á seguir el camino emprendido con fe, con perseverancia, con energía, hasta disputar á los más poderosos el imperio de los mares.

Conforme á este pensamiento, y aprovechando las enseñanzas de la guerra ruso-japonesa, se dispone el Kaiser á construir acorazados de diecisiete mil toneladas, cruceros de quince mil, aumentar el calibre de los cañones y el espesor de las corazas, creando cuatro nuevas divisiones de torpederos: así responde al orgullo inglés y al chauvinismo francés: á la tibieza de Italia y á las fanfarronerías yanquis, cimentando sobre bases tres veces sólidas, los fundamentos de su poderío.

La lección es sin igual para España: ¿podremos aprovecharla en beneficio de nuestra nacionalidad? Para que sea así, necesitamos un ideal definido, un propósito firme, una constancia sin desmayos, un patriotismo ejemplar, y virtudes son esas que, aun cuando aquí no faltan en absoluto, no se dan en la medida necesaria para alcanzar el fin que nos proponemos.



EL PINO Y EL GRANADO

—Te fue grata la suerte al dignarse ponerte bajo la sombra mía.— Así altivo decía un elevado pino á un humilde granado, su vecino. —Por más que brama el huracán horrendo, no tienes que temer; yo te defiendo. —Ciertamente, dijo el arbutus; me protejes cuando tal vez el huracán se irrita; pero siempre tu sombra el sol me quita. Así tal vez un protector snibmo bajo apariencia de favor, oprime.

José María Heredia. (cubano)

FRENTE AL INVIERNO MALES Y REMEDIOS

Hablamos el otro día en estas mismas columnas del pavoroso problema que surge todos los años en esta capital al llegar el invierno; problema grave, pero cuya gravedad pudiera muy bien atenuarse en algo si se emprendiesen obras que facilitasen trabajo á los desocupados brazos de nuestros vecinos menesterosos.

Y no sabemos si recogiendo nuestras indicaciones, ó coincidiendo con ellas, un señor concejal habló en la última sesión de nuestro Ayuntamiento excitando el celo de la Alcaldía para que por la comisión de Obras se trazase un plan de trabajos que hiciera frente á la demanda de jornales que ha de traer el invierno. Sea ello como fuere, es de tener en cuenta que ya el asunto ha preocupado, que se tratará de darle solución y que, como no dudamos, se hallará ésta en forma que, no haciendo inútiles para la Corporación los trabajos que se realicen, se remedie una necesidad sentidísima con gran beneficio para la clase jornalera, afanosa de trabajar y carente de medios de subsistencia.

Pero hay también en las palabras de dicho concejal otro extremo que conviene recoger, cual es el referente á la invasión invernal de obreros sin trabajo, de mendigos que, no hallando ocupación en otras partes, vienen á esta capital á engrosar el número de necesitados y á hacer menos fácil y más costosa la resolución del problema.

En efecto; son muchos los obreros que ya con familia, ya sin ella, vienen á nuestra capital en el invierno en demanda de trabajo, que no encuentran, claro está, pero que se quedan aquí al amparo de la caridad particular y oficial que, si quiera por humanidad, tiene que socorrerlos. Y cuando los medios con que se cuenta no son suficientes para atender á nuestros pobres, puede calcularse el conflicto que se crea si tenemos que sostener á los propios y á los ajenos.

Por tanto, creemos muy sensata y oportuna la indicación hecha de que se vea el medio de prohibir la entrada de menesterosos en la capital, ó por lo menos que se pongan en práctica los medios más adecuados para restituirlos á su procedencia, evitándose así el peligro y el gasto que supone una excesiva población flotante, que puede agravar al conflicto del hambre y de la miseria en términos casi insuperables para la acción oficial, con grave perjuicio de los necesitados de casa, á quienes habrá que limitar el socorro para dársele á quien ninguna otra obligación que la de humanidad puede obligarnos.

En ese sentido, bueno será que se tomen

las medidas conducentes á prevenir la miseria que amenaza á nuestros obreros, y á lograr la repatriación á sus respectivos pueblos, con un gasto menor que el que supondría mantenerlos durante el invierno, á esos infelices que en dolorosa peregrinación de miserias y dolores acuden á nuestra capital en busca de un mendrugo de pan para sus desfallecidos estómagos.

Esto es lo que ya hoy se hace en casi todas las poblaciones, y creemos que no haya ningún perjuicio en imitar tal conducta siempre que se haga con aquella paternal solicitud é interés que demanda la suerte del próximo menesteroso.



¡Oh jóvenes solteras, que no encontráis marido, sabed que allá en la Francia los grandes rotativos publican un anuncio pidiendo con ahínco quinientas mil doncellas para otros tantos chicos del Canadá, la Australia, y el Sur de África. Opino que entre todas las jóvenes europeas, de tipos diversos, que se alisten para ir á aquellos sitios, las chicas españolas conseguirán, de fijo, por la sal de sus cuerpos, los mejores partidos. Aquí, según los cálculos y datos estadísticos, entre mujeres y hombres hay gran desequilibrio, resultando que existen para cada individuo del sexo feo, siete del sexo femenino, mientras allá en aquellos puntos ultramarinos la falta de mujeres constituye un conflicto y por eso demandan, con afán que me explico, medio millón de vírgenes! como quien pide higos. Yo aconsejo á las nuestras de quince á veinticinco, que en España se queden procediendo con juicio, que, aunque esté en mayoría el sexo masculino, si se echa bien la cuenta, resulta el equilibrio!

El Cuerpo de inspección de carnes de Berlín ha autorizado la matanza de 3.000 perros para expendir sus carnes por hallarse apropiadas para comer.

¡Pobre raza canina! Es lo único que la falta: ¡que la declarasen comestible!

Después de todo, ya lo era en realidad, no solo en Berlín, sino en todas las poblaciones donde se hacen embutidos.

La carne de perro, de caballo y hasta de burro, que nos habremos comido en chorizos, butifarras y otros embuchados...

Por eso se observa á veces que algunas personas ó ladrán ó relinchan ó rebuznan. Efectos fisiológicos de la alimentación.

El *Imparcial* de hace dos días publicaba un anuncio, procedente de Santander, con el epígrafe de MATRIMONIO.

Lo había mandado al periódico madrileño, un caballero de buena edad, figura, honor y demás condiciones. (¿Qué condiciones serán éstas?)

El hombre solicita casarse con soltera ó viuda, que tenga dote, y de 25 á 40 años de edad, no importándole que tenga algún defecto ó tacha, que la obliguen á casarse con urgencia. ¡Zape!

Pide la fotografía de las que aspiren á su blanca mano, ofrece devolver las cartas y guardar discreción absoluta y sólo admitirá intermediarios de respeto.

No digo las señas á que han de dirigirse las interesadas, porque entonces le resultaría gratis el anuncio en este periódico.

De seguro á estas horas ha recibido el hombre docientos cartas con sus correspondientes fotografías.

A mí lo que más me llama la atención es que no le importe el defecto ó la tacha, que puedan tener las pretendientes.

Esto me aclara el concepto aquel de las demás buenas condiciones que posee el anunciante.

Una de ellas ya se ha visto cuál es: ¡que tiene buen estómago!

Si encuentra una de esa clase por mí que con ella peche; ¡que sea por muchos años y que aproveche!

El director del Manicomio de Ciempozuelos ha hecho saber que si antes de fin de año no se le pagan las 250.000 pesetas que se le adeudan da suelta á los locos albergados en aquel establecimiento.

No le falta más á ese pobre señor, sino que ahora digan los dueños de esa amenaza es una señal manifiesta de locura y le encierran en una jaula.

Y hasta dirán los donadores, ya sean muchos ó pocos: —¡Pagar cincuenta mil duros! ¡Ni que estuviéramos locos!

Por fin, la comisión de Actas del Congreso ha declarado grave la de Sequeros, que se ha hecho célebre de tanto como se ha hablado de ella.

¡Ya era hora! Porque, á fuerza de gastar saliva, los amigos de Cavestany y los de Fernández Arias, se estaban quedando sequeros.

Ahora se afirma que el propósito del Rey de contraer matrimonio es con una inglesa.

Si la noticia tiene fundamento, que cuente el Rey con mi consentimiento. Le convienen mucho á la anémica España los aires británicos.

Según dice un periódico de Astorga, en un pueblo que Baños se titula una pobre mujer se encuentra enferma, hace dos años ya, con calenturas. Pasó á visitarla unas gitanas que, después de muchas preguntas, á ella y á su marido convencieron de que la causa única de sus padecimientos, consistía en que del Purgatorio en las profundas cavernas, habíanse los padres de la enferma y la cura pudieran obtener pagando misas y reuniendo la suma de nueve mil reales que, encerrados en un bolsillo azul de tela burda, había de llevarlos la paciente cosidos al jubón, justillo ó blusa.

Tres bueyes y una vaca el buen marido vendió lleno de angustia para reunir la suma recetada por las gitanas y una hizo el bolsillo para los billetes y lo cosió al jubón con gran premura. Tras eso las gitanas se marcharon prometiendo volver sin falta alguna á los ocho ó diez días con objeto de completar la cura, pero como pasaron dos semanas y no volvieron, le asaltó la duda al infeliz marido y desconfiando aquel bolsillo con ansiedad mucha encontró convertidos los billetes en retazos de bulas! No es extraño que así engañada sea gente rural de inteligencia obtusa, cuando otros que alardean de ser listos víctimas son de analogas argucias. ¡Es más extensa la gitanería de lo que aquí las gentes se figuran!

NOTAS

LA DEUDA MUNICIPAL

Parece ser que este asunto entra en una época de actividad. Ante el anuncio de la próxima presentación de los nuevos presupuestos, los tenedores de créditos contra el Ayuntamiento se apresuran á dar señales de vida, buscando que en ellos se hagan consignaciones que puedan servir para efectuar el pago de algo, ya que no de todo lo que se les adeuda. Y lo que durante mucho tiempo ha venido durmiendo el sueño de la paciencia y de la esperanza surge ahora potente, con alientos vigorosos para dejarse ir y hacer buena la frase de que nuestro Ayuntamiento está más empeñado que el Gobierno.

Ayer mañana, el señor Presidente de la Diputación provincial, acompañado de un señor diputado, visitó al Gobernador civil señor Larrondo para hablarle de que el Ayuntamiento de Santander viene dejando de abonar á la Diputación mensualmente, y desde hace mucho tiempo, cierta cantidad de pesetas que han llegado ya á constituir una suma respetable, por el concepto de contingente provincial y deseaban que el señor Larrondo citase al señor Alcalde para que todos juntos celebrasen una reunión para tratar del arreglo de dicha deuda.

El señor Larrondo pasó en seguida un besalamano al señor Alcalde y éste contestó de conformidad con los deseos expuestos por aquellos señores, en vista de lo cual, el señor Larrondo señaló el día de hoy para la verificación de dicha entrevista.

Pero como el señor Presidente de la Diputación contestase que por ocupaciones de urgencia le era imposible asistir á la reunión en el día de hoy, rogando á la vez se trasladase la fecha en que aquella debería celebrarse, el señor Larrondo, atendiendo las razones expuestas, señaló el lunes como día para la reunión.

Así, pues, el lunes, en el despacho del Gobernador civil señor Larrondo, se reunirán con este señor el Presidente de la Diputación y el Alcalde para tratar del arreglo de la Deuda municipal por contingente provincial.

También hoy, en el salón de la Cámara de Comercio y Liga de Contribuyentes, se reunirán los demás acreedores del Municipio con objeto de tratar de conseguir que en los presupuestos que se están confeccionando se incluyan las necesarias cantidades para el pago de lo que se les adeuda.

BUSTABLADO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El escrutinio.—Recuerdos de las elecciones.—Manifestaciones de regocijo.—Consejos á los vencedores.—Banquete.

Hoy se ha verificado en este distrito municipal de Arredondo el escrutinio general de concejales, resultando que, de las cinco vacantes que había y que se disputaban con verdadera heroísmo viesquistas y honte-

La nota del día

por APELES MESTRES



EL AUTOMÓVIL MILITAR

¡Será cosa de ver, una carga de caballería del porvenir!

ristas, han sido proclamados los cinco de esta última significación, siendo derrotados, por consiguiente, los primeros.

No ha habido protestas ni reclamaciones sobre la votación ni el escrutinio.

El día de la elección presentaba esta localidad un aspecto imponente, pues esta estivo reñidísima, habiéndose presentado de una y otra parte un centenar de matones armados con palos, puñales, escopetas, revólvers, etc., etc., lo cual profetizaba que iba á haber alguna contienda mayúscula; pero gracias á los consejos y amonestaciones de los señores don Juan Madrazo, Pardo, Cisal y otros, que capitaneaban al bando, las gentes se sosiegaron, guardaron orden y no se contó ni el más pequeño incidente relacionado con el Código penal. Por la tarde, después de las cuatro, hubo en Arredondo una gran función, en la que se tiraron una multitud de voladores, celebrando el triunfo.

Estas contiendas hacen muchos perjuicios á las localidades, siembran mucha cruz y rencorosa entre los vecinos, entre padres é hijos..., por lo cual Dios quiera que si se repiten sea de tarde en tarde.

Dieseño que un elector residente en Santolía, que votó en esta sección segunda de Arredondo, emitió también su sufragio en aquella villa, lo cual se trata de aclarar, á fin de proceder á lo que haya lugar.

Ahora, una observación á los candidatos triunfantes: Procurad, hermanos míos, hacer una política atractiva, fomentar la Instrucción pública, arreglar los caminos vecinales, haciendo en lo que está de vuestra parte que la agricultura y ganadería prosperen en su riqueza, administrando los intereses que os van á ser confiados honrosamente, atraer á vuestros adversarios, sin que se establezcan diferencias entre vencedores y vencidos, con lo cual, seguramente, volverá aquella calma, aquella paz, aquella tranquilidad tan deseada entre este vecindario. La intranquilidad ya adherida siempre á las luchas de esta clase y en esta ocasión entre ascendientes y descendientes. Yo así lo espero de vosotros, concejales electos, y con mayor motivo, cuando habéis demostrado fehacientemente en repetidas ocasiones, una buena honradez, laboriosidad, amparo al indigente, acrisoladas virtudes y repugnancia á los malvados.

El domingo, 39, se dará un banquete de 80 cubiertos á los electores honorarios, que han triunfado, en la fonda de Ignacia Alonso, de este pueblo.

Bustablado 18 de noviembre de 1905.

COSAS DE ACÁ

En un periódico local, reaccionario y de los que se titulan católicos, encontramos un artículo, en el cual, comentando el resultado de las pasadas elecciones municipales, se decía:

«Es indudable que las personas amigas del orden han empezado á salir del retraimiento en algunas poblaciones... y así en Barcelona ha sido muy sonado el triunfo de los catalanistas y en Bilbao el de los carlistas y nacionalistas y en otra parte el de alguna coalición católico-monárquica.»

Para quien sepa leer entre líneas, la lección está clara: la titulada buena prensa no encuentra gente de orden más que entre los catalanistas y bizkaitarras, cuyos programas se oponen á la integridad nacional: entre los carlistas, furibundos enemigos del actual régimen dinástico, y entre los católicos.

Los demás, liberales, conservadores, demócratas, republicanos, son, á su juicio, gente que debe barrerse con la escoba de la censura, para echarlos en montón á las famosas calderas de Pedro Botero, como partidarios del desorden y de la bullanga, incapaces de gobernar á España. ¡Medrada está ésta si aquella gente que el colega estima de orden llegara á entronizarse en el poder! En cada esquina una hoguera para quemar liberales.

El mismo colega, y en el mismo artículo, añade este otro párrafo:

«Triste cosa es que los muchos españoles que, no sin causa, rehusan afiliarse á partidos políticos se vean obligados á prestarles su cooperación, y mucho más triste cuando esos partidos, como acontece con el conservador, defienden errores condenados por la Iglesia.»

¡Se ha enterado de eso el órgano de los conservadores en Santander?

El partido conservador defiende errores condenados por la Iglesia. La *Atalaya* es en Santander órgano del partido conservador. ¿Cómo va á compaginarse aquel extremo con el de estricta sumisión á las órdenes y enseñanzas de nuestro reverendísimo Prelado, según sus manifestaciones de hace pocos días?

La cuestión no admite ambigüedades: ó conservador ó neo clerical.

Comisión provincial

En la sesión celebrada ayer por la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor García Morante y con asistencia de los señores Gutiérrez Madrazo, Gutiérrez Colomer, Aja, Pombo, Ruiz y Peña, secretario, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Devolver al contratista de la carretera de Prolillo á Corbán la fianza que tiene prestada para responder del servicio.

Establecer el cambio del Boletín Oficial de la provincia con el *Practicante Español*, de Madrid.

Aprobar varias cuentas y la liquidación de las obras ejecutadas en el Banco Mercantil, verificadas por don Pedro Castañeda.

Admitir en la Casa de Caridad á varios niños desvalidos pobres.

Acceder á la petición de José F. García, contratista de reparación y pintura de los puentes sobre el Ebro y Arroyo de Bejines, en la carretera de Orzales á Valdearroyo, cediendo sus derechos y obligaciones á don Conrado Barrio.

Enganar á don Federico Gómez Bonachea una parcela de terreno de dos áreas y diez centiares, sobrante de la carretera de Anero á Pedreña.

Adjudicar definitivamente las subastas de artículos de comer, beber y arder para los establecimientos de Beneficencia durante el primer semestre de 1906 á don José P. Gayoso, don José Rivas, señores Ruiz y San Juan y don Narciso Cuevas, y señalar el 15 de diciembre para celebrar nueva subasta del suministro de garbanzos que no ha sido adjudicada.

Aprabar las cuentas de los gastos carcelarios del partido judicial de Santander para 1906.

Informar al señor Gobernador civil en los presupuestos para 1906, de Alfoz de Lloredo, Arredondo, Urdas, Rullóba, Herreras, Liendo, Recoín, Miengo y Las Rozas y en el de gastos carcelarios del partido judicial de Santander, para 1906.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral ante el tribunal del Jurado de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste de esta capital, seguida contra Saturnino Cabadilla y Rufino San Martín, acusados de que en la noche del 21 de enero último estuvieron en la taberna de Apollinar Carro, de Obregon, donde también se hallaba Antonio Real, con quien tuvieron unas palabras, llegando el Saturnino á quererle pegar una bofetada, lo que impidió el dueño del establecimiento. Poco después salieron á la calle los dos procesados y detrás el Antonio, tomando todos la misma dirección, y renovándose la cuestión que en la taberna habían tenido, los referidos procesados dieron varios golpes con palos al Antonio Real, causándole lesiones que le produjeron la muerte instantánea; practicadas las pruebas, el Ministerio Fiscal y defensa de los procesados mantuvieron como definitivas sus conclusiones provisionales, por las que el primero calificó el hecho de un delito de homicidio, de autores, sin circunstancias, á los procesados, para quienes pedía la pena de catorce años, ochos meses y un día de reclusión temporal é indemnización de 4.000 pesetas y costas, por el segundo se solicitaba la absolución de sus patrocinados por no ser autores de delito alguno.

Hecho el resumen por el señor Presidente, el Jurado dio veredicto de inculpabilidad y en vista del mismo, la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo á los procesados Saturnino Cabadilla Riva y Rufino San Martín Riva, declarando de oficio las costas y mandando ponerles inmediatamente en libertad si no estuvieran presos por otra causa.

La causa instruida en el Juzgado de Cabuérniga, seguida contra Blas Rovellita y José Ampudia, por hurto de maderas, ha sido sobredada provisionalmente, declarando de oficio las costas y mandando entregar las maderas al Ayuntamiento de Cabezon de la Sal.

De Valladolid

16 noviembre.

Hoy se ha verificado el escrutinio general de las últimas elecciones...

En la próxima temporada de Carnavales visitará esa capital y algunas poblaciones importantes de la provincia...

Es presidente honorario de dicha Tuna el señor Salalinde, director del curso cómico lírico-dramático...

La presente temporada teatral no puede estar más animada: en Calderón actúa una excelente Compañía de Opera...

A. Cuveiro.

La mendicidad

Una de las cosas que menos acreditan a nuestra población es la mendicidad que se practica en las calles.

Con una gran falta de sentido de la realidad se han venido concediendo por nuestras autoridades los permisos correspondientes para establecer puestos de pedir limosnas...

Ciegos, mancos, cojos, tullidos, ancianos simplemente se ven por ahí en distintas calles, de pie, acurrucados en el quicio de una puerta...

No vamos a decir que no se socorra a los pobres, nada de eso; si vamos a manifestar nuestra opinión de que todos esos mendigos, oficiales o particulares, deben ser retirados de la vía pública...

situarse en la vía pública, produciendo un espectáculo nada agradable, y a otros el que su mano se raborice y quiera esconderse enoigada...

El pedir no es un delito; pero cuando no se hace por costumbre constituye una vergüenza, aunque el vulgo suele decir que se debe tener vergüenza para robar...

Y ahora que está en moda el invocar la estética para todos los menesteres, por estética pedimos nosotros, uniendo nuestra voz a la que sonó en la última sesión del Ayuntamiento...

Deña Anatolio Franco en su Jardín de Epitafios, que los habitantes de las islas Fidji mataban y se comían a los ancianos...

En cuanto a los mendigos de ocasión, a esos mendigos vergonzantes que salen a la vía pública cuando el día comienza a «aparearse»...

Los presupuestos han comenzado a confeccionarse. No creemos que en ellos haya muchos sobranes a que echar mano para todas estas laudables iniciativas...

Denuncias y sucesos

Ayer, a las diez de la mañana, en la calle de Isabel la Católica, un individuo dio un golpe al niño de nueve años Rafael Gutiérrez...

Rafael Gutiérrez se curó en la Casa de Socorro.

La guardia municipal denunció ayer tarde a un chico que arrojó sobre otro, en la plaza de la Esperanza, un saco de listones...

También denunció a otro chico que cruzó por la calle de la Concordia montado a caballo y a galope...

Don Benjamín del Río tuvo ayer mañana una cuestión, en el Boulevard de Pereda, con su cuñado don Federico Navedo...

El señor Río, al ver la actitud de su cuñado, corrió al portal del Gobierno civil, donde se refugió.

Accidente desgraciado. Al pasar por frente a los talleres de los señores Coreño Hijos del tren de la línea del Cantábrego...

aqueil sitio muy poca marcha y paró en cuanto vio que aquel infeliz había sido alcanzado por un vagón...

Yarios obreros y los empleados del tren acudieron en auxilio del López y lo metieron en el furgón...

Reconoció por el médico de guardia, se le apreciaron una herida contusa en la región parietal derecha...

Conato de incendio. En el cuarto de prevención de la guardia municipal se produjo anoche, a las ocho, un incendio.

Fue advertido por dos individuos que estaban detenidos en un segundo acudió un bombero municipal que se hallaba en los alrededores...

Accidente de trabajo. Ayer se curó en la Casa de Socorro el jornalero Agustín Alonso, de 60 años, de heridas contusas en las segundas falanjes de los dedos medio y anular...

Multa. El señor Gobernador civil ha multado en 75 pesetas a un individuo por andar vagando por las calles y no tener domicilio fijo.

TEATRO

Función para hoy: A las ocho en punto, el viaje cómico-lírico, en un acto, dividido en siete cuadros...

EL PERRO CHICO. A las nueve y cuarto en punto, la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros...

LOS CHICOS DE LA ESCUELA. A las diez y media en punto, la zarzuela cómica en un acto...

LA CAMARONA. Para el lunes se anuncia el estreno de la zarzuela en tres actos de los señores Paso, Abaúl y Mario...

Para EL CANTÁBRICO El Pensamiento

¿Qué se diría, amigos lectores, de aquél, que marchando por entre abruptas serranías, tropezando siempre y cayendo a veces...

Pues bien, llamadme si queréis loco, pero lo es, porque al fin, hay un refrán que dice, que de niños y locos salen las verdades...

Dicen que el pensamiento es lo más elevado y noble de la Humanidad, que es la causa de todo y que dirige con matemática precisión las leyes de la Naturaleza...

Creación, y sella sus mandatos sobre la gran clorofila del Universo.

Tal vez sean ciertas teorías tales, pero es bueno ponerlas a apéndice en que se lean los destructores efectos del mismo pensamiento...

Quiere ser él el mismo, pero apenas bate sus alas, choca con las verjas de la cárcel y cae impotente en lo más profundo. Se rebela entonces, se maldice a sí mismo por haber creado en su poder lo que le había de maniar...

El admiraba como a dioses de la Humanidad a los genios que leña con respeto, bebaba sus frentes con religiosa admiración...

¡Voltaire, Servet, Pascal, Galileo, Newton, Goethe!... ¡Cuánto rico veneno de cuánta ciencia!... miró hacia abajo y hacia arriba...

¡Había llegado el pensamiento al supremo saber... es decir, a dudar! Aquellos principios axiomáticos, aquellas verdades evidentes...

Y aquel hombre que nunca había sufrido, que dejó de vegetar como las plantas en el plácido terruño, que dejó de ver misterios en la Naturaleza...

Entonces, los otros hombres, los tiranos, gozaron en la resolución fatal de aquel hombre, que más quería vegetar como las plantas y noble de la Humanidad...

es difícil, porque están bastante bien forjados. Son de buen acero...

F. R. Bona.



Doctor ESTRANI. Enfermedades de los niños y partos. Consulta, de once a una. ESPERANZA, 1, 1.

R. Presmanes, dentista. Puente, 1 duplicado, principal.

El Ayuntamiento de Campó de Suso ha concedido dos meses de licencia al primer teniente alcalde don José Rábago Fernández.

De Marina. Por la Comandancia de Marina se anuncia que por un vecino de Eocheas (Podreña) ha sido hallado un bote de tingladillo...

Debiéndose celebrar el primer domingo de diciembre el acto de declaración de inscriptos disponibles para las tripulaciones de los buques, la Comandancia de marina cita a los siguientes...

De subastas. En los días 2 y 7 de diciembre, respectivamente, se subastarán en los Ayuntamientos de Arneru y Comillas los derechos de consumos durante el año de 1906.

Por la guardia civil de Hazas en Cesto, Santillana, Cayón y San Vicente de la Barquera han sido denunciados varios vecinos de aquellos términos por tener sus ganados pastando en derrota en las mieses comunales.

Coimo de la higiene dentaria: Enjuagarse con Licor del Polo la boca... del Estuque.

Vapor «Alemania». El vapor correo alemán «Alemania» que salió de este puerto el 1.º del corriente, ha llegado a la Habana el día 15, sin novedad.

Ha fallecido en Burgos el reputado fotógrafo don Juan Fojade, padre de nuestro querido amigo don Carlos Fojade...

Nuevo coronel. Anteayer se hizo cargo del mando del regimiento de Valencia el nuevo coronel don Francisco Santillán y Santillán.

Ayer se recibió un telegrama de Castro Urdiales comunicando que se había retirado a sus puestos la fuerza de la guardia civil que fue a aquella villa con motivo de las elecciones de concejales.

Teatro. Por orden de la Inspección de Vigilancia se han fijado carteles en el Teatro prohibiendo fumar en las localidades.

Movimiento marítimo. Día 17. Buques entrados. Peña Rocas, de Rotterdam, en lastre.

Buques salidos. Comercio, para Bilbao, con carga general. Colliand, para Saint Nazaire, con mineral.

La «Cacarina Leprince» es el mejor remedio contra el estreñimiento, siendo a la vez el más barato, puesto que una sola caja basta para un tratamiento completo...

Matadero ROMANO DE AYER. Reses mayores, 19; menores, 13; kilos, 3.702.

Los extractos y preparados de CARNE CRUDA tienen, entre otros gravísimos inconvenientes, el de ser causa de la TUNA. Por ello la ciencia médica moderna emplea y recomienda únicamente la Carne Líquida del doctor Valdés García...

Tuna Escolar Santanderina. Se convoca a dicha Tuna a Junta general, que tendrá lugar hoy sábado, a las nueve de la noche en su domicilio social...

Mareas de hoy. Pleamarea: 6:40 mañana y 7:6 tarde. Bajamarea: 0:39 mañana y 1:5 noche.

De utilidad indiscutible. Apenas habrá médico que no haya recolectado en la mayor parte de las enfermedades del estómago 6 intestinos el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos...

Tuna Santanderina. Se convoca a todos los individuos que componen esta Estudiantina, y a los que deseen pertenecer a ella, a una reunión que se celebrará el domingo próximo...

«LA ALHAMBRA». Esta Sociedad celebra bailes todos los domingos y días festivos, de cuatro a ocho de la noche.

34 billetes de Navidad hay de venta en la Administración de loterías número 9 de ANGELO SUERO.

El café tostado marca «Tres Coronas» es rin duca alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Moka, Caracolílo y Haenienda de Puerto Rico...

Jabón de Sales de la Toja. Cura y evita las afecciones de la piel. Poderosamente antiséptico. Inmejorable como abón de tocador.

Bodegas Riojanas. De venta en todos los establecimientos. Si no quiere usted ser calvo, use el CÉFERO DE ORIENTE LILLO.

SALA DE ARMAS. DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio. Santa Lucía, 11, duplicado.

«Oftalmiatero». Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

Publicaciones. Los palacios que el Rey ha visitado. Información nutrida, amena y original publicará Blanco y Negro en su número del próximo sábado...

Folleto de EL CANTABRICO 42

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XV) POR ALEJANDRO MANZONI

nar con su trabajo el sustento propio y ajeno, se veían obligados a pedirlo por amor de Dios de puerta en puerta.

He dicho más de lo que solían, porque las insupportables gabelas impuestas sin concierto y arrebatadas con no menos ruidosa rapacidad; la conducta habitual, aun en tiempos pacíficos, de las tropas estacionarias...

Pero cuando la carestía llega a cierto punto, se levanta siempre (ó al menos así lo hemos visto hasta ahora; y si esto sucede en el día después de tantos y tan juiciosos escritos sobre esta materia, ¿qué sucederá entonces?); di-

go que se levanta y acredita el rumor en el público de que no es la escasez quien la motiva. Se olvidan las gentes de que la temieron y vaticinaron; y suponen desde luego que hay todo el grano que se necesita...

Estos eran el objeto de las quejas universales y de la ira de las personas bien ó mal vestidas. Se citaban los almaceos, se decía dónde estaban los graneros llenos y apuntalados, se indicaban números excesivos de sacos, se hablaba como de cosa cierta de las inmensas cantidades de cereales que se enviaban furtivamente a otros países...

como la eficacia de las disposiciones humanas, por muy enérgicas que sean, no alcanza a disminuir la necesidad de comer, ni a producir cosechas fuera de tiempo; y las que se tomaban entonces no eran a la verdad las más oportunas para atraer los viveres de los puntos que el pueblo necesitaba...

En ausencia del Gobernador ó capitán general D. Gonzalo Fernández de Córdoba, que se hallaba en el sitio del Casal de Monterrato, hacia sus veces en Milán el gran canceller D. Antonio Ferrer. Persuadido (¿y quién no lo estaría?) de que el precio moderado del pan sería una cosa excelente se figuró (aquí está el error) que una orden suya bastaría para disminuirlo...

Ordenes menos absurdas y menos injustas habían quedado más de una vez sin efecto por la resistencia misma de las cosas; pero en la ejecución de esta se interesaba la muchedumbre, que, viendo por fin convertido en ley su deseo, no sufriría ciertamente que quedase ilusoria.

tasado, y acudió con aquella resolución y aquel tono amenazador que inspiran las pasiones apoyadas en la ley y la fuerza. Los magistrados por una parte imponían penas, y por otra el pueblo estrechaba, y a la menor tardanza en ser complacido, murmuraba y amenazaba sordamente con una de sus sentencias...

La noche que precedió al día en que Lorenzo llegó a Milán, las calles y las plazas estaban llenas de hombres, que, arrebatados de indignación y animados de una misma idea, conocidos y no conocidos, se reunían en corrillos, sin acuerdo anterior y casi sin advertirlo, como se juntan en el punto a que las arrastra un mismo declive las canales de los tejados.

Cada discurso aumentaba la persuasión y la furia, no sólo de los oyentes, sino también del que los pronunciaba. Entre tantas personas había alguna de sangre más fría, que se complacían en estar observando cómo se enturbiaba el agua; contribuían a revolverla cada vez más con los argumentos y cuantos que saben fraguar los bribos-

(pues no es fácil adivinar sus pensamientos), no varió en un átomo su resolución. Finalmente, los decuriones (cuerpo municipal compuesto de nobles, que se extinguiró en 1796) dieron cuenta por escrito al Capitán general del estado de las cosas, pidiéndole que indicase algún temperamento para su remedio.

Engolfado don Gonzalo en los negocios de la guerra, nombró una Junta, a la cual confirió la facultad de poner al pan un precio arreglado a justicia, para conveniencia de ambas partes. Juntáronse los comisionados, y después de cumplimientos, preámbulos, suspiros, rotaciones y proposiciones, la necesidad imperiosa los obligó a tomar una determinación. Conocían que era paso aventurado; pero convencidos de que no había otro arbitrio, acordaron aumentar el precio del pan, con lo cual respiraron los panaderos y el pueblo se puso furioso.

La noche que precedió al día en que Lorenzo llegó a Milán, las calles y las plazas estaban llenas de hombres, que, arrebatados de indignación y animados de una misma idea, conocidos y no conocidos, se reunían en corrillos, sin acuerdo anterior y casi sin advertirlo, como se juntan en el punto a que las arrastra un mismo declive las canales de los tejados.

nes, y a los cuales ceden con facilidad los ánimos alterados; y teniendo presente el refrán, a río revuelto ganancia de pescadores, se proponían no dejar que se aclarase sin haber pescado antes alguna cosa. En fin, miles de hombres se fueron a acostar con el pensamiento determinado de que era necesario hacer alguna cosa, y la convicción de que algo se haría.

Antes de amanecer ya estaban las gentes en movimiento, y por todas partes se encontraban numerosas reuniones. Agolpábanse a la ventura muchachos, mujeres, jóvenes, viejos, trabajadores y mendigos. Aquí sonaban gritos diferentes y confusos, allí uno predicaba y otros aplaudían; más allá hacía uno a su vecino la misma pregunta que antes le habían hecho a él; aquí repetía la exclamación que acababa de oír; por último, todo era admiración, quejas y amenazas, y la materia de tantos discursos se reducía a un corto número de vocablos.

Faltaba sólo un asidero, un impulso cualquiera para pasar de las palabras a los hechos y no tardó en verificarse. Salían de las panaderías poco después de amanecer los mozos que llevaban el pan a las casas; presentábase uno de aquellos malhadados muchachos con su cuévano lleno de pan fue lo mismo que caer una chispa en un almacén de pólvora. «¡Qué tal! ¿Hay pan ó no?», gritan cien voces a un tiempo. «¡Sí, para los bribones!», exclama uno; «¡sí, para los pícaros que, nadando en la abundancia, quieren que nosotros muramos de hambre!». Al decir esto se acerca al muchacho, echa mano al asa del cuévano y añade: «Ahora lo veremos». Se pone descolorido el muchacho.

Huertas, Maños y Brugada, una intencionada nota...



Table with columns 'Dia 17' and 'Dia 18' listing market prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Table titled 'Cierre del Bolsin' showing closing prices for various stocks and bonds in Barcelona.

Table titled 'BILBAO' showing industrial and mercantile values for Bilbao.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Restaurant 'El Cantabrico' de Pedro Gómez Fernández, HERNAN CORTES (PLAZA NUEVA).

Cocina francesa y española Servicio a la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES



DESPACHOS SUELTOS

Las tropas rusas en Kharbin. Los despatches de Kharbin dicen que se teme que de un momento a otro estalle un motin...

Actitud de Canalejas

El señor Canalejas ha confirmado que se halla de acuerdo con el señor Moret en la cuestión religiosa...

Constitución del Congreso

Mañana se constituirá el Congreso. Será elegida la Mesa definitiva; prestarán juramento los diputados...

Un rumor grave

Hoy se ha hablado mucho en el Congreso acerca del rumor relativo a que el general Weyler tiene el propósito de suprimir el ministerio de Marina...

De actas

La comisión de Actas del Congreso ha despachado 378 dictámenes de primera y segunda categoría.

En Rusia

Un despacho de San Petersburgo dice que ha fracasado la huelga general en toda Rusia.

Bandolerismo

Comunican de Valls (Tarragona) que siete sujetos enmascarados asaltaron el coche de Alcega...

Senado

El señor Sanz y Escartín excitó al Gobierno a que fomente las relaciones comerciales con la República Argentina.

Bandolerismo

Comunican de Valls (Tarragona) que siete sujetos enmascarados asaltaron el coche de Alcega...

Senado

El señor Sanz y Escartín excitó al Gobierno a que fomente las relaciones comerciales con la República Argentina.

Bandolerismo

Comunican de Valls (Tarragona) que siete sujetos enmascarados asaltaron el coche de Alcega...

Senado

El señor Sanz y Escartín excitó al Gobierno a que fomente las relaciones comerciales con la República Argentina.

Bandolerismo

Comunican de Valls (Tarragona) que siete sujetos enmascarados asaltaron el coche de Alcega...

Senado

El señor Sanz y Escartín excitó al Gobierno a que fomente las relaciones comerciales con la República Argentina.

Bandolerismo

Comunican de Valls (Tarragona) que siete sujetos enmascarados asaltaron el coche de Alcega...

Se entra en el orden del día y se discute el proyecto creando un Colegio de preparación militar.

Se aprueban dos artículos. El señor Allendesalazar pregunta si el Colegio cuenta con los recursos suficientes para su sostenimiento...

Los profesores tendrán la quinta parte del importe de las matrículas. Se aprueban los ocho restantes artículos.

Se procede a la renovación parcial de la parte electiva del Senado. Reanudada, se da cuenta de la renuncia presentada por el senador por la Universidad de Granada...

Congreso. Comienza la sesión a las tres y media de la tarde. El señor Muro relata lo ocurrido en Valladolid con motivo de las elecciones municipales.

Pregunta al Gobierno si está dispuesto a destituir al Alcalde, cuya conducta califica de criminal. El señor García Prieto: Hasta que los Tribunales de justicia sentencien, nada puede hacer el Gobierno.

Rectifica el señor Muro ampliando el relato de lo ocurrido. Dice que en Valladolid se sabía que el Alcalde estaba dispuesto a ganar la elección...

No luchaban—añade—los liberales genuinos, sino los candidatos del Alcalde, que es monerista. Se negó intervención a los mauristas, los villaverdistas y los republicanos.

Los interventores fueron arrojados de los locales y se cometieron toda clase de atropellos. Expone las gestiones que el orador y el señor Silió hicieron cerca del Alcalde...

Interviene en el debate el señor Alba, uniendo sus censuras al Alcalde a las del señor Muro; pero dice que las algaradas las produjeron las diferencias surgidas entre los republicanos...

En una sección entró armado de garrote un republicano amigo del señor Muro, y se le detuvo. Habla nuevamente el señor Muro, quien califica al señor Alba de cacique excepcional...

Niega haber figurado nunca a la cabeza de la candidatura ministerial. Durante 35 años—dice—que represento el mismo distrito, nunca se me ha imputado el hecho de haber agitado las pasiones.

El señor Muro insiste en estas manifestaciones. Rectifica el señor Alba y acusa al señor Muro de desviar el debate.

Yo—dice—puedo disponer de un periódico. Si los republicanos no pueden disponer de otro, no es culpa mía. Como el periódico es por acciones, nadie puede admitir que se publiquen noticias caprichosamente para influir en la opinión.

Renuncia a seguir al señor Muro en las minucias que ha expuesto. Rectifica el señor Muro. El señor Valverde, aludido, dice que se acercó al Alcalde de Valladolid en nombre de los republicanos...

Lamenta los sucesos ocurridos en Valladolid que fueron originados por la conducta de las autoridades. El ministro de la Gobernación ofrece no contribuir a excitar las pasiones.

Dice que los nombramientos de interventores los entregó el Alcalde al jefe de la guardia municipal para que los repartiera; por tanto, no es responsable el Alcalde de lo ocurrido, pues tampoco hubo ningún síntoma que hiciera temer los sucesos que ocurrieron.

Rectifica el señor Muro. El señor Romeo pide la palabra para demostrar que se va a constituir el Congreso de manera antirreglamentaria.

El Presidente: No hay palabra. Orden del día. El señor Nogués pide la lectura del artículo 37 del Reglamento.

Se lee, y el señor Nogués sostiene lo mismo que el señor Romeo. El señor Presidente: No es este el momento oportuno para entablar esa reclamación.

Cuando se plantee el problema, podrá hacerse. El señor Nogués: Para cuando se plante, pido la palabra. Léase un dictamen de la comisión de Incompatibilidades.

Pregunta el señor Nogués si quedó excedente el catedrático de Córdoba señor Fernández Jiménez. Este contesta que sí.

Léase una comunicación de la comisión de Actas participando haber terminado sus trabajos. El señor Nogués sostiene que no debe constituirse el Congreso sin dictaminar las actas de Teruel y Santa María de Ordenes.

El Presidente: Esas actas están pendientes de la entrega de varios documentos, y no es justo que por eso retrase el Congreso su constitución. Insiste en su opinión el señor Nogués.

El señor Domínguez Pascual, en nombre de los conservadores, no está conforme con el criterio de la comisión de Actas, y anuncia que mañana pedirá votación nominal sobre la constitución.

El señor Romeo se adhiere a las manifestaciones del señor Nogués. El señor García Alix explica su actitud en la comisión favorable a la constitución de la Cámara, porque existen precedentes.

El señor Oyarzabal defiende a la comisión de Actas. El señor Alvarado opina que la constitución es de la competencia del Presidente.

Hablan brevemente, insistiendo en sus respectivos criterios, los anteriores diputados. El señor Suárez Inclán: El señor Nogués no asiste a la comisión de Incompatibilidades desde la sexta sesión.

El señor Nogués: Desde que se aprobó el acta del señor Fresneda. El señor Suárez Inclán: Pues lo mismo podía decir yo en vista de lo ocurrido ayer en esta Cámara.

(Bien en la mayoría. Las oposiciones protestan.) El señor Morote: Se nombra a otro presidente de la Comisión de Incompatibilidades. (Rumores en la mayoría.)

El señor Suárez Inclán: Jamás se ha puesto tanto en duda el prestigio de la Cámara como ayer, discutiéndose el asunto de los menores. (Protestas de las minorías.)

La comisión de Incompatibilidades examinará a la mayor brevedad los casos que quedan pendientes de dictamen. Rectifican los señores Nogués y Domínguez Pascual.

El ministro de la Gobernación aboga porque se constituya en seguida el Congreso. Propone que se suspenda la sesión hasta que la comisión de Incompatibilidades dictamine sobre los casos citados, y mañana a primera hora, antes de la constitución del Congreso, se aprobarán.

El señor Maura muéstrase de acuerdo. Hablan brevemente los señores Azcárate y Romeo. Se suspende la sesión durante media hora, a propuesta del señor García Prieto.

Reanudada, se leen los dictámenes de la comisión sobre los menores de edad, que quedan sobre la mesa para su discusión, y se levanta la sesión.

ÚLTIMA HORA. Madrid 18—2*30. Conferencias. En la conferencia que ayer celebraron los señores Montero Ríos y general Weyler, se ocuparon del proyecto de creación de una escuela militar.

La creación de dicha escuela, según declaración de Weyler, no supone aumento de gastos. El señor García Prieto conferenció también con los señores Moret y Canalejas, tratando de que ambos señores ocupen la presidencia de comisión de Presupuestos y de Mensaje, respectivamente.

Hasta no conocer el sorteo de las secciones no se formularán las candidaturas de las comisiones. El viaje del Rey. Dicen de Munich que el tiempo es invernal, hallándose las calles cubiertas con dos cuartas de nieve.

Los edificios se hallan adornadísimos, ostentando banderas españolas, bávaras y alemanas. Ha dejado de nevar y solamente cubren el cielo ligeras nubes.

Una compañía y un escuadrón de caballería se hallaban en la estación esperando para hacer los honores a la llegada de don Alfonso. Este llegó a Munich a las once de la mañana, sin novedad.

Ha circulado por Madrid el rumor de que el Rey se hallaba enfermo en Munich; pero esto ha sido desmentido oficialmente.

Únicos Licor y Elixir DE LOS PP. CHARTREUX Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNION AGRICOLA en Tarragona ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones

De venta en Santander, casa Higinio A. de Celis; Aldasoro y C.; Benito González; Cosarco Ortiz; Viuda de Ceballos; Pastelaria Suiza de Matos y C.; Droguería de Pérez del Molino y C. Depositarios generales para toda España, señores Fortuny Hermanos y Helly de Tauriers, calle Hospital, 32, Barcelona.

LA BOCA es la puerta de entrada por donde penetran los gérmenes dañinos causantes de un sinnúmero de enfermedades tanto de la boca y dientes como generales; el único medio para destruirlos es practicar una rigurosa desinfección diaria de la boca con el más soberano de los antisépticos: el ODONTOL, por medio de enjuagues y gárgaras.

Para el próximo Consejo. En el Consejo de ministros que se celebrará el domingo, además de la Conferencia de Algeciras se ocuparán del plan parlamentario, de las cuestiones políticas pendientes y de los presupuestos.

Dos cargos. Los villaverdistas, romeristas y republicanos han acordado votar para una secretaría del Congreso al señor Castill.

Los conservadores votarán para la Presidencia al señor marqués de la Vega de Armijo.

Salmerón. El señor Salmerón, que pensaba regresar hoy, ha telegrafiado que le ha obligado a demorar su regreso por 24 horas el tomar parte en un acto político que los republicanos de Burgos proyectaban para hoy.

Lo que dice García Prieto. El señor García Prieto ha negado que esté resuelto que el señor Montero Ríos sea quien presida la Conferencia de Algeciras.

De este asunto, como ya dije antes, se tratará en el Consejo que se celebre el domingo. También negó el señor García Prieto que piense dimitir el subsecretario del Ministerio por lo ocurrido anteaer en el Congreso.

Los villaverdistas. Los diputados y senadores villaverdistas se reunirán el domingo, a las seis de la tarde, para tratar de su intervención en los asuntos parlamentarios y la participación que pedirán en las comisiones que se nombren.

Una proposición. Apenas se constituya el Congreso, el señor Alonso Castrillo presentará una proposición modificando la ley electoral en el sentido en que la edad para poder ser electo diputado sea la de 23 años.

Dos decretos. La Gaceta de hoy publicará dos decretos firmados por el Rey en Berlín. Uno es reconociendo la independencia de Noruega y el otro autorizando al señor Montero Ríos para firmar la prórroga del tratado de comercio con Italia.

Fallecimientos. Un despacho de Bruselas da cuenta de haber fallecido el conde de Flandes, hermano del Rey Leopoldo. En Hohemburgo ha fallecido el gran duque Rodolfo.

Cuestión religiosa. Telegrafían de Roma que se concede gran importancia a la entrevista que han celebrado el Papa, su secretario Merri del Val y monseñor Rinaldini con los Obispos de Jaén, Murcia, Urgel, Avila, Orense y Oviedo, en la que trataron de la reforma religiosa que en España producirá el arreglo del Concordato con la Santa Sede.

Abuseltos. Dicen de Barcelona que en la causa contra los anarquistas han sido abuseltos todos los procesados.

Captura. Ha sido preso en Oporto el autor del robo del Banco de Segovia y una mujer que le acompañaba.

El Rey en Munich. Dicen de Munich que el Rey asistió a una comida íntima en Palacio. Después hubo recepción diplomática.

Por la noche asistió a la función de la Opera, donde se obsequió con te y helados a los concurrentes, desde los de las butacas a los del paraíso. RICARDO.

El gremio de confiteros. cita a los individuos pertenecientes a éste a la reunión que tendrá lugar el día 20, a las cuatro de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, calle de Velasco, 11, principal, para hacerles saber las cuotas que les corresponden.—Los síndicos.

PRIMERA CASA de turrones y peladillas de San Francisco. Mueño ojo y no equivocaros; su único despacho es frente a la iglesia de San Francisco, donde siempre.

Ferro-Quina-Bisleri. LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc. DEPÓSITO: A. ROLAND BARCELONA SAJADA S. MUELGA

Hernias (quebraduras). Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz Gabinete Mecanoterápico de Madrid.—Prado, 22 CONSULTA MÉDICA ESPECIAL. En Santander los días 26 y 27 de noviembre para el tratamiento y curación de estas enfermedades. El médico especialista, director de esta consulta de Madrid, llegará a Santander y recibirá de once a seis en el Hotel Europa a todos los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método. Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contínuo curativo para las hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirlas salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente. Consulta en Santander los días 26 y 27 de Noviembre en el Hotel Europa. En Madrid, en el Gabinete del médico especialista. Prado, 22.—Gabinete Mecanoterápico de Madrid A CARGO DE D. A. ORTEGA. Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL. Santa Clara, 7.—Santander. Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujos preparatorio para carreras especiales; así civiles como militares. Estudio vigilado Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

ABONOS MINERALES para toda clase de cultivos. Centro Teórico Agronómico. Depósitos: en Santander, Calles y Galán, Alameda Primera, 18; en Torrelavega, almacenes de Idoiro Bustamante.

Gran Hotel-Restaurant LABADIE. Situado en el mejor sitio de la población. Baño, luz eléctrica, teléfono, gabinetes, timbres, lectura. Cubiertos a 3 pesetas, con vino y postre de cocina.—Para los señores viajeros el precio es de 5 1/2 pesetas.—Gabinetes para familias.—Cocina francesa y española. Blanca, 18 y 20.—Santander

La Gran Bretaña. Grandes almacenes de camisas, muebles y alfilería DE VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 892

Exposición permanente de juegos de alcaoba, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de mo delos de tapicería y cortinajes, fornicación de prespuertos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos, precios sin competencia, lo mismo en el mueble de gran lujo como en lo más económico.

Platería LOSADA. San Francisco, núm. 25.—Santander. Compra oro, plata, platino; pago altos precios. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo. Especialidad en mallas de oro y plata. Se hacen y reforman toda clase de alhajas a precios sumamente económicos. 25, San Francisco, 25 NO CONFUNDIRLA.—San Francisco, 25

Ricardo Campo DENTISTA. Plaza de las Escuelas número 7, 1.º

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCION', and 'PRECIOS DE SUSCRIPCION'. It lists rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS De Madrid: Llega a la Administración a las 9:45. Sale de la Administración a las 17:10.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13 y de 15 a 19:30. Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12:30.

Llegadas de Madrid: Tren correo, a las 9:36, y tren mixto a las 18:50. FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noia e Isla. El tren que sale de esta capital a las 17:15, admite viajeros para Castro-Urdiales.

Salidas de Ontaneda: A las 7:17, 11:34, 14:33 y 17:53. TRANVIA URBANO

Situación de los buques de esta matrícula. Compañía Santanderina. Peña Argentina.--En Santander.

Desconfiad de las imitaciones; pedid siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. Preparada con aceite puro de higado de bacalao.

Este preado se parrecomienda por médicos eminentes como de utilidad indisoutible en el ESCORFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, TOSER REBELDES.

Un viaje al Transvaal durante la guerra por el doctor don Vicente Vera. Libro curioso e interesantísimo.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE.

IMPRESA DE EL CANTABRICO COMPANIA, 3. EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJO CONCERNIENTES A LA TIPOGRAFIA.

Ramón Pellico Perito en lactotecnia. Instalaciones de lecherías, queserías y mantequeras.

Oficinas y aprendizas de medias y calcetines. Taller de cortos y calzado de Enrique Navarro.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación más racional para curar la tuberculosis.

IMPRESA DE EL CANTABRICO COMPANIA, 3. EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJO CONCERNIENTES A LA TIPOGRAFIA.

SE VENDEN en precio económico seis coches corraídos de tranvía, en buen estado.

El Comercio Gran casa para viajeros del "Asturiano" SALVADOR CAPIN.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS.

IMPRESA DE EL CANTABRICO COMPANIA, 3. EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJO CONCERNIENTES A LA TIPOGRAFIA.

En el taller de Gabriel R. Rebollo de se encuentran buenos coches construidos como berlinas, landós, sociales, familiares.

Señora de compañía Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Atención A calzarse, montañeses, que vienen del frío y las aguas. La Imperial ha recibido 20.000 pares de calzado.

IMPRESA DE EL CANTABRICO COMPANIA, 3. EN ESTA CASA SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJO CONCERNIENTES A LA TIPOGRAFIA.

En el taller de Gabriel R. Rebollo de se encuentran buenos coches construidos como berlinas, landós, sociales, familiares.

ANUNCIOS Se reciben en la Administración de este periódico de nueve de la mañana a siete de la tarde.

Agencia Universal ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas. ROLDÓS Y COMP. BARCELONA.

Idioma inglés Enseñado correctamente en seis meses en el Colegio Comercial.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo.

DROGUERIA de Cubillas y Compañía WAD-RAS, NÚMERO 5.

¡ATENCIÓN! Estampa al tanto de lo que a usted le conviene. Usted necesita recordar el santo de un buen amigo ó amiga.

Papel viejo COMPANIA, NÚMERO 3 á 5 pesetas arroba.

Café nervino medicinal DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo.

NUEVO PODEROSO REMEDIO para las enfermedades de los ojos. Siempre hace bien; jamás daña.

Ramón Escalante HORTICULTOR Y FLORICULTOR Magallanes, número 36.--Santander.

Se traspasa tienda de comestibles y bebidas de poco capital; buen sitio, buena parroquia y poca renta.

Ostras frescas Pesetas 0'50, 0'85, 1'20 y 1'50 docena. Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Para tapicería y carruajería Unica casa que vende el cuero «Pegamolda en Santander, es el comercio de curtidos de la señora Viuda de Mendicouague.